



共享单车“李鬼”上身

1月9日,一位石家庄本地的匿名网友通过“石家庄的事儿”发微博提醒道,近日省会哈啰共享单车频繁出现“李鬼”二维码。“一扫发现不对劲,真是没有你想不到,只有你想不到,车子二维码被重复覆盖,撕下了四五个!”

据了解,这种“李鬼”二维码早先就已“入侵”小商店、菜市场、饭店、停车场等多个公共场所,导致消费者陷入诈骗陷阱。而共享单车上的假冒二维码与车辆本身二维码贴合度很高,并且轮番覆盖,这种“走量”式的小额度骗局,已经给共享单车使用者带来了财产安全隐患。

本报记者 李珂

1 “李鬼”二维码“盯”上共享单车

该网友微博称,1月8日晚,他扫码哈啰单车,一扫发现不太对劲,然后他仔细查看才发现,这辆单车原本的二维码上被覆盖了别的二维码,撕下一张,竟然还有好几张。“不仔细看真挺难发现的,尤其是大晚上,根本不注意,要是有些不太熟悉电子支付的年龄大的人碰上了,很容易就被骗了!”

该网友发布的照片中,“李鬼”二维码做得十分逼真,与车辆贴合度很高,不太容易撕下

2 如何防范“李鬼”二维码

就拿哈啰单车上的“李鬼”二维码来说,记者采访中了解到,扫了该二维码,跳转到的假页面与哈啰单车开启车辆的页面十分相似,收费均为1元。但仔细观察能发现,“李鬼”二维码跳转的假页面与真页面的操作流程有出入。例如,正常使用共享单车是先骑行,再付款,而假页面则是先提醒付款;另外,“李鬼”二维码究其本质是转账收款码,一旦扫码,支付宝便会立即跳出“安全提示页面”。

“不熟悉这些流程的话,看到反正都是1元,也不多,真的就会有人先把钱稀里糊涂地就付了。”记者随机采访的市民这样回答。

如何防范“李鬼”,某共享单车业人员给

来。上面写着“支付宝扫码骑车”,旁边附上了静态二维码。“建议大家骑车前多查看,看看有没有异物,或者异样情况,尤其是晚上!”该网友提醒道。

留言中,不少人表示曾遇到过“李鬼”二维码,但因为对电子支付比较熟悉,也比较警惕,所以很快就能发现与“原版”的不同,也就避免了上当受骗。

出了建议,首先就是下载所使用的共享单车公司研发的手机APP,进行扫码、支付等操作,这样能进一步保证账户安全。其次,就是在骑行前务必观察仔细,二维码是否有被覆盖的痕迹,如果有贴痕,那么就要提高警惕了。再者,一旦扫了“李鬼”二维码,不要轻易付款,不要打开不明链接或点击操作,以防中毒后造成更大的财产损失。如果不慎被诈骗,那么第一时间保留相关证据,向有关部门或公安机关举报。

近日,支付宝官方也发出警告,正在通过技术手段结合哈啰单车、用户的举报,严厉打击这种行为。一经查实,将对收款的账户根据规则做相应处罚。

外卖费上涨,部分上班族带饭上班

本报记者 马南

从一个月前起,省会刘女士开始带饭上班,“以前中午都是点外卖,可是最近外卖费涨了不少,只好自己带饭解决午饭了。”记者在采访中发现,因为外卖费上涨、担心在外就餐不卫生等原因,不少上班族开始选择自己带饭上班解决午饭问题。

一顿饭多花好几元钱

每天晚上做晚饭时,刘女士都会特意多做一些,做好后盛出来放在自己的饭盒里——这是她第二天中午的午饭。而在一个月之前,刘女士还是每天中午都靠外卖解决午饭问题。

刘女士告诉记者,她在省会一家公司工作,中午只有一个小时的休息时间,只能在公司解决午饭问题。“以前点外卖时,大多数商家都有优惠券、满减券等,东减西减下来,一般一顿饭也就十三四元钱。”

然而最近一段时间,刘女士却发现,自己点的外卖越来越贵了。“不少商家的优惠力度小了,而且之前没有配送费的一些商家也增加了配送费,现在一顿饭下来,差不多要二十元钱左右。如果想要吃好一点,则要花上三十元钱左右。”

为了节省,刘女士开始每天自己带午饭。“自己做饭虽然麻烦一些,但是能省下不少钱。”刘女士告诉记者,现在她身边不少同事都开始带饭上班。

一些商家悄悄提高外卖费

在记者采访时,一些上班族向记者诉苦,一段时间以来外卖价格都有所上涨。“有的商家表面上没有上调饭菜价格,但是也悄悄在别的地方加了钱,比如配送费和包装费。”省会马女士告诉记者,日前她在一外卖平台选了一家快餐店的饭,“满减优惠下来,饭只要不到二十元钱,可是餐盒费却要8元。”东西送到后,马女士看到,只有四个塑料餐盒。“我到这家快餐店吃过饭,在店里打包的话,这种塑料餐盒都是免费的。”

有业内人士告诉记者,人工费、各种原材料费等费用的上涨以及有的外卖平台佣金费用上涨,导致外卖成本上涨。为了有所盈利,商家也只得将上涨的成本转移给消费者,通过各种手段来提高外卖价格。

营养学家支招“如何带饭”

“午饭在人一天的能量提供中占重要地位,占到一天所供总能量的40%左右,千万不要马虎了事。”1月10日,记者针对上班族带饭问题采访了河北医科大学第三医院营养科副主任雷敏。雷敏建议,上班族带饭不能只图省事,更要考虑到营养问题。

雷敏告诉记者,午饭的荤素比例以1:2为宜,荤菜在烹调时要注意少油少盐,蔬菜的种类则最好多样化。“可以每天中午带一个煮鸡蛋,既好带,又增加营养”。主食则注意粗细搭配,不要只吃细粮。

考虑到不少上班族是带前一天晚上的剩菜作为午饭,雷敏建议,蔬菜最好少带绿叶菜,而是选择茄瓜类、菌藻类、根茎类、花菜类等蔬菜,比如冬瓜、西葫芦、香菇、胡萝卜、西兰花等。“隔夜菜随着保存时间的延长,亚硝酸盐含量会提高,从而对人的健康不利。绿叶菜产生亚硝酸盐的几率是最高的。”雷敏建议,如果有条件的话,最好晨起单独制作要带的午餐,单独保存。



预防流感

现在正值流感的多发季节,为了帮助低年级同学更好地预防流感,近日石家庄长安区华清街小学邀请河北省儿童医院的专业人士,为同学们讲解预防流感的小知识。 张少青/摄

竟是「世界濒危物种」 村民送来的大鸟



本报记者 任利 文/图

1月8日,元氏县公安局曹村派出所向环境保护组织华北环境前线打去电话,称当地村民发现一只大鸟。华北环境前线的志愿者赶去后发现,这只大鸟竟然是“世界濒危物种”白骨顶鸡。

据华北环境前线办公室主任高琼介绍,这只大鸟是内叩村村民在村边的小路上发现,

当时这只鸟精神状态十分不好。该村民没有见过这样的鸟,就送到了辖区派出所。当时这只白骨顶鸡在一个箱子里有些发抖,似乎因长时间没有吃东西再加上受冷,状态十分不好,甚至无力飞翔。

据华北环境前线的志愿者称,目前志愿者们还在为这只白骨顶鸡进行调养,待其恢复体力后,准备本周末在冶河湿地将其放飞。

电脑手机都丢了 幸亏碰到好车长

本报记者 任利

一台电脑三部手机都丢了,这还能找回来吗?1月8日,付先生就将这些贵重的物品遗失在了71路公交车上。他以为找回无望,还好71路的车长段昊衫及时发现并妥善保管。

付先生是一名来石家庄创业的刚毕业大学生。1月8日9时许,他从“信息工程学院”站上了一辆71路公交车。到达“安平桥”时,付先生拎着拉杆箱匆匆忙忙下了车。吃完饭后,付先生突然发现自己少了一个包,正是装有三部手机和一台电脑的那个电脑包。付先生一回想,确认丢失在了71路公交车上。

付先生赶紧拨打了96599公交热线,最后联系到了公交71路始发站的工作人员。工作人员马上给车长们发去提示讯息。11时左右,71路车长段昊衫进入了场院,将付先生的电脑包交到了工作人员的手中——他在例行安检时正好发现了付先生遗失的电脑包,于是赶紧将其妥善保管了起来。

“再多的话也表达不了我的感激之情,我以为这么贵重的东西丢了就找不到了,石家庄让我感受到了温暖,我留在石家庄发展真是明智的选择。”领回电脑包后,付先生这样说。